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Az első erdélyi magyar íöldmivives Iskola.
Az új imperium óta elnémult a magyar 

szó Erdélyben, úgy az alsó, mint a felső 
mezőgazdasági szakiskolákban. Nem voltak 
kivételek a magánalapításu szakiskolák sem, 
amilyenek az algyógyi E. M. K. E., a Csík
szeredái csíki magánjavak és a tordai Szabó 
József-féle földmives iskolák. Ezekben a ma
gyar magánalapításu iskolákban ma is román 
nyelven folyik a tanítás.

A magániskolákért folytatott 10 éves 
meddő küzdelem után a legkisebb erdélyi 
felekezet az unitárius egyház alakította át 
elsőnek középiskoláját a földmivelő nép szá
mára, Székelykereszturon.

Az új iskola 4 elemit végzett, 14 élet
évüket betöltött gazdaifjakat vesz fel. Az ok
tatás két télen, mindenkor október 15-től 
április 15-ig tart. Nyáron az ifjak a szülői vagy 
idegen birtokon tanáraik ellenőrzése mellett 
folytatják gyakorlati tanulmányaikat és ősz
szel vizsgáznak.

Hl a teendő az erdélyi fehér szaruasmnrha megmentése érdekében? 
(Egyittal vúltuz Dr. SzentklrAlyl Ákos úrnők.)

_ Irta: Kiéin Albert, oki. gazda.

Az „Erdélyi Gazda" 9. számában irt cik
kemre dr. Szentkirályi Ákos az erdélyi gazda
társadalom öreg vezére a 11. számban adott 
válaszában azt a hangot üti meg, amelyet a 
gazdák köréből vártam $ amely azt a reményt 
kelti fel bennem, hogy az erdélyi fehér 
szarvasmarha megmentése érdekében még te
hetünk valamit. Mindezek dacára sokat töp
rengtem azon, érdemes-e egyáltalában har
colni egy ilyen szakkérdés helyes irányba te
relésén? Az erdélyi gazdatársadalom mai élet
halál harcában érdemes-e erre erőt pazarolni, 
amikor erőnk minden kis maradékát arra kell 
fordítsuk, hogy el ne merüljünk; amikor az 
általános világválság ideszakadt hulláma oly 
legyengült helyzetben ért bennünket, hogy az 
elmerülés ellen való védekezés gyógyszereként 
nem a haladást, hanem a visszafejlődést kell 
hirdetnünk. Mint régi hírneves gazdasági 
szakember, tanár, gazdasági szakiró, dr. 
Szentkirályi magától értetődőleg szinte félve 
mutat rá arra „miszerint a csődbe jutott gaz
dák közül nagyon soknak a részletfizetésre 
vásárolt traktorok, cséplőgépek, műtrágyák, 
külföldi fejőstehenek, baromfiak okozták a 
vesztét." Én ezt már rég hirdetem szóval és 
tollal is. Ilaladásellenesnek fognak bélyegezni,

Az erdélyi magyar földmivelő nép több 
mint egy évtizede ki volt zárva nyelvismeret 
hiányában a mezőgazdasági szakiskolából. 
Most amikor a székelykereszturi iskola meg
nyitja kapuit, minden haladni vágyó gazda 
fia részére siessen helyet biztosítani.

A szegénysorsu kisgazdaifjak részére az 
unitárius egyház több ingyenes és kedvezmé
nyes ösztöndíjas helyet engedélyez. Az isko
lába felekezeti különbség nélkül veszik fel a 
tanulókat.

Amint az állam által engedélyezett első 
erdélyi magyar földmives iskola egyéb felvé
teli feltételei felől bővebbet tudunk, azt 
közölni fogjuk.

Az erdélyi magyar nyelvű mezőgazdasági 
szakoktatás kiépítése az alsótól a felső fokig 
az állam feladata volna. A magyar gazdák el
nyomatásának szomorú bizonyítéka ez, hogy 10 
éves küzdelem után vívmány számba megy egy 
féléves tanfolyam rendszeresíthetése.

pedig magam is a fiatalabb gazda nemzedék
hez tartozom, de hiába, az egészséges élet
ösztön parancsolja, hogy jelenleg ezen az utón 
haladjunk. A mezőgazdaságnak ezen a bor
zasztó válságán át kell vergődnünk — még, ha 
közben visszafelé is haladunk — hogg aztán, 
ha elmúlik a válság, előre haladhassunk. Aki 
erre elég idejekorán rájön, meg is menekül a 
vagyoni összeomlástól.

Egy kissé eltértem a tárgytól, de ezt is 
meg kellett Írnom. Mondom, sokat töpreng
tem azon, hogy tehetünk-e és egyáltalában ér- 
demes-e tenni valamit az erdélyi fehér 
szarvasmarha megmentése érdekében? Dr. 
Szentkirályi bátorító cikke, gazdáink egyré- 
szének biztatása és mert a fehér szarvasmarha 
kihalása sok mindent veszélyeztet — köteles
ségünkké teszi azt, hogy a fehér szarvasmarha 
megmentése érdekében minden lehetőt elkö
vessünk.

Igaza van dr. Szentkirályinak: közvéle
ményt kell teremteni. Közvéleményt teremteni 
ebben a kérdésben azonban csak úgy lehet, 
ha az általa javasolt dolgok sorrendjét meg
változtatjuk. Nevezetesen előbb kell pennafor
gató gazdáinknak szakszerűen minél több
ször, minél behatóbban irniok a fehér 

szarvasmarha tenyésztés érdekében szaklapok 
bán, napilapokban s miután a közvélemény 
ily módon, lassanként kialakul — kerülhet 
csak sor az érdekelt gazdák nagy tömegének 
gyűlésre való összehívására.

Nemcsak szaklapjainkban kell állandóan 
a fehér szarvasmarháról szakcikkeket írnunk, 
hanem napilapjaink mezőgazdasági rovatve
zetőinek is minden oldalról megvilágítva ál
landóan napirenden kell tartaniok ezt a kér
dést. A legfontosabb feladat azokra a szak
embereinkre vár, akik a román nyelvet szó
ban és írásban kitünően bírják s akik ily mó
don a román gazdasági szakklapok és napila
pok mezőgazdasági rovatain keresztül az ösz- 
szekötő kapocs nehéz feladatát töltenék be 
köztünk és a román gazdasági szakemberek 
között, ezek utján pedig a román gazdatársa
dalom felé.

Itt aztán egy régóta vajúdó nagyon fontos 
kérdéshez is eljutottam: a mezőgazdaságun
kat érintő közös bajaink nemzetiség külömb- 
ség nélküli közös frontjának kiépítéséhez, 
amelynek fejtegetése azonban nem tartozik 
ezen cikk keretén belül.

Tehát, ha elég sokan leszünk olyanok, 
akiknek a fehér szarvasmarha megmentésé
nek ügye a szivén fekszik és ezt szóval s tollal 
hirdetni fogjuk — remélni lehet, hogy a hiva
talos körök álláspontja is ebben a kérdésben 
meg fog változni. A közvélemény megterem
téséhez nemcsak a nagy napilapok és szakla
pok segítségét kell igénybe venni, hanem a ki
sebb lapokét is. A kis megyei hetilapok hasáb
jain is szóvá kell tenni a dolgot és igyekezni 
kell itt is a gazdaközönséget meggyőzni, hogy 
a fehér szarvasmarha még mindig jövedel
mező, de meg szükségünk is van reá. A me
gyei mezőgazdasági kamarák és gazdasági 
egyletek gyűlésein pedig a lehetőséghez képest 
állandóan napirenden kell tartani a kérdést.

Mielőtt még a hivatalos körök a fehér 
szarvasmarhát halálra ítélték volna, csak 
látva a fehér szarvasmarhának a háború 
alatti és az azutáni időkben való leromlását —• 
a szarvasmarhák gümökórjáról írván, még 
ezelőtt 7 évvel azt Írtam az Erdélyi Gazdában: 
„Erdély szarvasmarha tenyésztésének iránya 
a jövőben is az erdélyi fehér szarvasmarha 
továbbtenyésztésének irányában kell halad
jon." (L. „Erdélyi Gazda" 1924. március 23-án 
megjelent 12. számát). Tehát már régi keletű a 
fehér szarvasmarha melletti állásfoglalásom. 
S vannak még egy páran Erdélyben, akiknek 
szintén már régóta ugyanez a nézetük ebben 
a kérdésben. Fogjunk tehát össze ...

Radákszinye, 1931. julius hó.

A gazdák legelőnyösebben biztosíthatnak az Erdélyi Gazdasági Egyesülettel szerződéses viszonyban levő 0

MINERVA BixíoSiíó R.-T. kolozsvári intézhetnél,
(Cluj, Calea Regele Ferdlnand No 37.)
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Baromfitenyésztésünk dolga.
Az Erdélyi Gazda 1874. 46. száma közli, 

hogy az „Erdélyi Első Tyuktenyészintézet” 
Fehéregyházán, Segesvár mellett, közzétette 
baromfijegyzékét, amelyből kitűnik, hogy az 
intézet vezetője, Hohenberg-Onderka Mar- 
celné, gróf Hallét Louise „a nevezetesebb kül
földi fajták mellett, öt specialiter erdélyi faj
ta" tenyésztésével is foglalkozik.

Kitűnik ebből a közlésből, miszerint az 
első erdélyi tyuktenyésztő intézet vezetője 
megértette, hogy a hazai fajták megbecsülen- 
dők.

Baromfitenyésztésünk legterjedelmesebb' 
ágának, a tyuktenyésztésnek fellendítésére 
sok mindenféle külföldi fajtával igyekeztek 
ősi fajtáinkat javítani. Kiszorítani, ha más
ként nem megy. Úgy 50 esztendő óta egész se
reg külföldinek a divatját értem már meg. Az 
elmúlását is. A Brahmaputra, a Cochinchina, 
a Houdan, a Changai, a Brabantiak eltűntek. 
A Plimouthok, a Langshanok, a Wiandott, a 
Minorka fajtákból maradt imitt-amott néhány 
törzs. Az Orpingtonok néhol befészkelték 
magukat.

Mindezeknek a fajtáknak és még mások
nak is a vére sok vidéken beszivárgott a kis
emberek tyukállományába is. Elkorcsositot- 
ták. Nem javították. Rontottak. Más körülmé
nyek közül valók voltak, más mivelésben ré
szesülve, a mi egyszerűségűnkben és — saj
nos — elmaradottságunkban nem válhattak 
be. Még szerencse, hogy régi tyukfajtáinkat 
nem tudták a jövevény idegenek kiváló jó tu
lajdonságaiból kiforgatni.

Nehány esztendő óta a Leghorn és a 
Rhode-Island divatja terjedt el Magyarorszá
gon és terjed nálunk is a régi Erdélyben. 
Odaát az állami gazdaságok, országpénzével 
és más módon támogatott sok magántyuk- 
farm, tyukgazdaság ezt a két fajtát tenyészti 
és terjeszti. Itt nálunk is egész sereg ilyen 
tyukgazdaság létesült gazdasági egyleti és 
egyéb segédkezéssel. Hirdetik a keltető tojáso
kat és a napos csibéket. Többen egész vagyont 
fektettek Leghorn, Rhode-Island ezerszámra 
való tenyésztésére és sokan ezek közül — 
megbízható értesüléseim szerint — máris: va
karják a fejüket... És, most jő a csattanója...

Legelsőrangu magyarországi napilap 
szakszerűen szerkesztett mezőgazdasági rova
tában megjelent, megfontoltan irt cikkben ol
vasóm, hogy a Leghorn és a Rhode-Island 
napja „már két év óta .hanyatlóban van.11 Ol
vasóm, hogy a „propaganda, amely ... a kül
földi fajállatok hazai elszaporitására volt be
állítva (mi mindent lehetne erről Írni, dr. Sz. 
Á.), most ... azt hirdeti, hogy a hazai anyag
ból kell kiteriyészteni, kiválasztani a piac 
szempontjából legértékesebb fajtákat.11 Olva
som, hogy „... á magyar parlagi nemesíté
sére lett volna szükség... A magyar baromfi 
húsa, tojása... a külföld véleménye szerint, 
rendkívül Ízletes márkaáru ... a drágán tar
tott külföldi állatok némelyikének húsát egy
általán nem lehet jól értékesíteni s megtörtént 
már, hogy egész vidék divatos baromfiállomá
nyának produkcióját nem lehetett a húspia
con eladni...11 Sokan imák és szólnak már ilyen 
módon odaát, a megfontoltan munkálkodó 
szakértők közül. És hírül adják, hogy tetemes 
állami kölcsönnel amerikai arányokban léte
sített tyukgazdaságokat, újabb állami kölcsön
nel kellett gyámolitani, nehogy elmerüljenek
— mert hát azok a divatos fajták nem ritkán 
többe kerülnek az előirányzatnál.

Nálunk is kitűnt már, hogy nem mind 
arany — amit nagy buzgalommal dicsérnek, 
nagy dobbal hirdetnek. Sok mindent megtud, 
aki amúgy bizalmasan kíváncsiskodik egyik, 
másik Leghorn tenyésztőnél, Rhode-Island te
nyésztőnél efclől is, afelől is. Mindent figye- 
lembevévc csodálkozással kénytelen megáíla- 

. pitani, hogy egyik sincs megelégedve a sok 
költséggel berendezett tenyésztés hasznával és
— mintha mindenki a paraszttyukot siratná, 

őszintén bevallva, hogy mégis csak az a leg
hasznosabb — mindent számításba véve.

Okos cikkeket közölt a „Mezőgazdasági 
Szemle11 1931. májusi és júniusi száma a 
Leghorn és a Rhode-Island fajtáról. Szakszerű 
vitatkozás folyik afelől, hogy melyik fajta al
kalmas népies baromfitenyésztésünk fellendí
tésére, hasznosabbá fejlesztésére. Az egyik vi
tatkozó fél a Leghornt tartja egyedül alkal
masnak, a másik a Rhode-Islandot. Mindakettő 
meggyőződéssel sorolja fel pro et contra ér
veit ...

Nem avatkozom a vitatkozásba, merész 
fordulattal azonban őszintén bevallom, misze
rint nem csodálkozom azon, hogy józan eszü 
kistenyésztőink nem lelkesednek a legesleg
újabb külföldiekért. Nem vállalkoznak a kí
sérleti nyúl szerepére, ki tudja hányadszor, 
ha a nagytenyésztök sem tudnak megegyezni, 
hogy a Leghorn avagy pedig a Rhode Island 
vérével kísérletezzenek. Mindezeket megfon

tolva, azokhoz csatlakozom, akik odaát és már 
itt is hangoztatják, hogy az okszerű tenyész
tés reguláinak hirdetésével, tanításával, a meg
levő parlagi fajták javításával kell népies te
nyésztésünket fejleszteni, nem pedig idegen 
fajták tojásainak és csibéinek terjesztésével.

Ugyanabban a fennebb említett magyar
országi napilap mezőgazdasági rovatában ol
vasom, hogy: „Polonyi Manó ny. főfelügyelő 
értékes ... szakkönyvet irt a magyar baromfi
tenyésztésről, melyben három évtizedes isme
retei és tapasztalatai alapján a hazai viszo
nyoknak legmegfelelőbb és legnagyobb jöve
delmet biztositó baromfifajtának a magyar 
parlagit, illetőleg annak tiszta vérben kite
nyésztett kulturalakját tartja ...“ (1. Pesti

Hazai lyultienyészlÉsiinli feUauliísa.
A „Katholikus Világ11 júliusi számában 
Szentkirályi Ákos úr fenti cím alatt őr

nagyon időszerű és közérdeket szolgáló szak
cikket jelentetett meg. A cikknek minden ki
válósága dacára is — azonban — van egy 
tétele, melyet sokban nem tudok magamévá 
tenni: Az, hogy „ki-ki igyekezzen meglevő 
tyukállományát feljavítani.11

A nagy dobveréssel bereclamirozott kü- _ 
lönféle külföldi fajták és régi magyarfajta könnyen lehet zöld takarmányozni a Pli- 
tyukokból, annyi féle kereszteződés állott elő, 
hogy szinte lehetetlen közöttük eligazodni. . .

Kétségtelen, hogy a jó kereszteződésből 
kinevelt tyukállomány elég gazdaságos, mégis 
magam amellett vagyok, hogy az itt már 
szinte polgárjogot nyert —> kitünően aclimati- 
zálódott — Plimuth mellett foglaljunk állást!

Mint húsfajta, extraclassis. A tojó máso
dik évében 3—4 kg., a (kappan) kakas 4—5 
kg. súlyt is elér. Tehát e téren a legkénye
sebb igényeket is kielégítheti! A helyesen ki
választott egyedek, tojásra is elsőranguak. 
Képesek évi 150 drb. és 58—65 gr. súlyú 
átlagot is elérni, melyet egyes-egyedül a Leg- 
horn tud valamivel felülmúlni, 160-as, 62—65 
gramos évi átlagával. Azonban a Leghorn e 
kis előnyét nagyon megfizetteti azzal, hogy 
á tojó 2—2i/a kg., a kakas 2^2—3 kg. súly
nál többet el nem ér. Tehát a tojásra be nem 
váltak „hústyuk11 képpen nem értékesíthe
tők. Nagy hibája a Leghornnak az is, hogy 
nem kotló, mellette költőgépet, vagy más
fajta kotló tyúkot is kell tartani.

A Plimuth kiváló kotló, mert jókora nagy 
fészkére 18—24 drb. tojás is alá rakható. 
Nagy előnye a Plimuthnak, hogy csibéi 6—8 
napos korukban már megtollasodnak. Ami 
csak a magyar parasztfajtánál és Leghorn- 
nál fordul elő. Tehát nem kényesek, könnyen 
nevelhetők és valamennyi csibe-faj között 
leggyorsabban nőnek. Csibe korától kezdve 
egész élettartama alatt a szó szoros értelmé
ben véve falánk, innen van, hogy könnyen 
felhizlalható és sokat lehet tojattatni vele . .. 
Tollazata rendkívül dús, minélfogva a hide
get nagyon jól birja, innen van, hogy amíg

Napló 1930. szept. 28.). Nem tudtam még Po- 
lonyi könyvét megszerezni. Tanításának vele
jét azonban értem, régebbi működéséből és 
ujabbi cikkeiből. Tudom, hogy azok közé tar
tozott a Királyhágón túl, akik a hazai fajták 
kitenyésztésére, javítására törekedtek. Akik
hez mi is tartoztunk néhányan, innen a Ki- 
rályhágón, akiknek szorgalmazására alaki-, 
tóttá az E. G. E. állatkiállitási szakosztálya 
az Erdélyrészi Baromfitenyésztési Egylet-et 
1896-ban. Az alakuló gyűlésen is hangoztatta
tok, miszerint feladatának kell tartsa „hazai 
fajtáink okszerű tenyésztése és javítása iránt 
is felkelteni az érdeklődést11.

Az érdeklődést sikerült is felkelteni, de 
egyebet nem sikerült kikölteni. Akkor is min
den érdeklődést lefoglalt a Brahma, a Langs- 
han, a Plymouth divatja. Akkor is, úgy mint 
mostanában, a külföldieket portálták az ál
lami irányitó közegek, az egyletek, a nagyte
nyésztők és a divatot kihasználni akarók. ÉS 
bizony, küszködésünkbe került, a kolozsvári 
gazdasági tanintézet baromfitenyésztését, az 
erdélyi kopasznyaku és a parlagi fehérfajta 
tyuk törzseivel —• az akkoriban divatos fajták 
mellett — tanulságosabbá tenni. A különböző' 
tanfolyamokon megjelent lelkészeket, tanító
kat, gazdákat is igyekeztünk meggyőzni afe
lől, hogy a népies baromfitenyésztés fejlesz
tése érdekében mindenekelőtt arra kell buzdí
tani a kistenyésztőket, hogy az elhelyezés, al 
magállatok kiválasztása, táplálása, a fiatalok' 
felnevelése, a betegségek — a férgek elleni vé
dekezés dolgában okosabban kell cselekedni, 
a régi jó fajták tiszta vérben javítására kelt 
törekedni.

Dr. Szentkirályi Ákos.

más tyuk-fajta ápr., május hóban k*ezdi el a 
tojás szezont, addig febr. és március hóban 
piacokon a Plimuth tyuk-tojás dominál!

Szakszerű etetéssel már januárban meg
kezdhető a Plimuth tojási szezonja, akkor, 
amikor valójában legméregdrágább a tojási

Kis emberek, gazdák, iparosok, „leépített 
hivatalnokok11, főleg, ha városok, községek 
perifériáin laknak — ahol tavasztól őszig 

muthot (falánkságánál fogva szinte ebből is 
megél) sokat segíthetnek nyomorúságos hely
zetükön ha 20 drb. Plimuth tojót és 2 drb. 
kakast beállítanak hozzájuk. A Plimuth, nagy 
és ízletes hustömegéért, tojása nagy súlyáért 
mindenkor elsőrangúan keresett piaci cikkl 
Ilyen 20 darabos kis tyuk farmocskából töb
bet lehet bevenni — helyes gazdálkodással — 
mint egy közepesen tejelő tehénből (a mai 
mizérabilis tejárak mellett). A tétlenségre kár
hoztatott kisgazda, földmives, napszámos job
ban jön ki ily kis tyuk-farmocskával, mint 
2 hold bérelt földdel, melynek jövedelmét —■ 
hangzatos jelszavak mellett — tönkre nyomo
rították, agyon dumpingolták .. .1

Tehát Szentkirályi dr.-al magam is azt 
mondom, hogy intenzivebben kell neki kez
deni a tyuktenyésztésnek! Azonban az általa 
ajánlott parasztfajták közül csupán a ken
dermagos színű fajt tartanám feljavitandó- 
nak, mert e fajban nagy százalékban meg 
van a múlt század közepe táján Amerikából 
behozott Plimuth faj jellegzetessége s igy aki 
nincs abban a helyzetben, hogy fajtiszta 
Plimuth-ot szerezzen, kitenyésztéssel is a 
kendermagos fajtából elérheti az eredeti fajt, 
mely a következő.

A kakas tollazata világosabban haránt
csíkolt mint a tojóé. Feje kicsiny — mint 
általában a Plimuthnak. Taraja szabályosan 
csipkézett, fürészszeriien álló, mig a közép
nagyságot sem éri cl, élénk piros. Csőre sárga. 
Feje sohasem bóbitás, lába szintén sárga, 
nem gatyás, sarkantyúja csak a második év
ben nő ki, valamint farktollai is.

A tojó teste zömökebb, kicsi — nagy
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súlyánál fogva nehézkes. Tollazata sötéteb
ben harántcsíkolt, kis taraja élénk piros, 
sohsem csokros, még csak nem is elágazó ... 
Csőre és lába sárga, feje nem bóbitás, lába 
nem gatyás, rövidebb és vastagabb mint az 
orpington és Vörös izlandi-é. . .

Fentieket összegezve, Dr. Szentkirályi 
Ákos úr cikkét oda szeretném módosítani, 
hogy ne bármely meglevő tyukfajtánkat ja
vítsuk fel, tenyésszük ki, hanem csak a ken
dermagosat, melyben többé-kevésbbé benne 
van a legideálisabb tyukfajtának a keveréke. 
E fajnak feljavítása olcsón és könnyen juttat 
annak a tyukfajtának birtokába, mely úgy 
tojás-gazdálkodásra, mint hústenyésztésre 
egyformán — sőt kiválóan egyedül —-alkal
mas.

Marosvásárhely. Angi Balázs.

Tanácsok a gyümölcsfák trágyázásához.
A régi idők gyümölcstermelői javarészt 

azt mondták, hogy a gyümölcsfákat nem kell 
trágyázni, mert ahogy a fa öregszik, állandóan 
uj gyökeret fejleszt és ezekkel a talajnak 
tápláló részeit felhasználja. Ez a feltevés 
azonban nem állja meg helyét, mert éppen 
a fejlődő uj gyökerek nagyon sok erőt és 
értékes tápanyagot pazarolnak el, amelyeket 
gyümölcsérlelésre lehetne felhasználni. Ámint 
nő tehát a trágyázatlan fa, ez a termésnek 
rovására megy.

Trágyázás tekintetében különbséget kell 
tenni fiatal és öreg gyümölcsfák között, mert 
amig a fiatal gyümölcsfát a törzs mellett 
trágyázzuk, addig az öregebb fák trágyázásá
nál tudni kell azt, hogy a gyökérzetnek csak 
a finom hajszálgyökerei végzik a táplálék 
felszívását, tehát nem a fa tővénél, hanem 
a gyökérzet külső vonalának irányában végez
zük a trágyázást, ahol a hajszálgyökerek 
vannak. A fa körül a szélső ágak vonalának 
megfelelően a csurgó alatt gyűrűszerű árkot 
ásunk, ennek keresztmetszete 25-től 100 centi
méter lehet és a mélysége 30—40 centiméterig 
is haladhat. Ezt megtöltjük trágyával, a ki
lapátolt földet is ráhantoljuk, hogy a trágya 
értékes részeit megőrizzük. Ez az árok a fa 
koronája alatt, tehát a csurgó alá essék, igy 
azután a trágya hamarosan átnedvesedik és 
a tápanyagokkal telitett folyadék leszivárog 
a hajszálgyökérhez. Öreg és sovány talajon 
levő fáknál az árkot vegyük még szélesebbre, 
haladjunk a csurgó vonalán túl is vele, mert 
a fa gyökere a táplálék utáni keresésben 
igen gyakran elkuszik a földben. Sűrűn be
ültetett gyümölcsösben alkalmazhatjuk a trá
gyázást olyformán, hogy az egész területet 
megtrágyázzuk, mert a talaj mindenütt be 
van hálózva hajszálgyökerekkel. A gyümölcs
fák trágyázásánál sikerrel és igen előnyösen 
felhasználhatók a műtrágyák. így gyümölcs
fáink okszerű kezelés mellett a normálisnál 
sokkal nagyobb jövedelmet hajtanak. Sokan 
tapasztalhatták azt, hogy a bő gyümölcstermő 
éveket gyenge termésű, sőt sokszor meddő 
évek váltják fel. Ezen főként műtrágyák hasz
nálatával segíthetünk, A műtrágyák haszná
lata nemcsak a termést növeli, hanem hasz
nálatuk által sokkal egészségesebb és jobbizü 
gyümölcsöt nyerhetünk és annak cukortar
talmát lényegesen emelhetjük.

A foszforsavas műtrágyát rendkívül meg
hálálják a gyümölcsfák, mert bő virágzásra 
készteti. Ha egyenként trágyázzuk a fákat, 
a fa nagyságát tekintetbe véve 2—4 kgr. 
szuperfoszfátot adunk. Holdanként 150—200 
kgr. szuperfoszfátot kell használni.

A nitrogéntrágyák főleg a fa növekedését 
es az egészséges hajtásokat eredményezik. 
Az adagolás úgy történik, mint a szuper- 
toszfátnal.

A trágyázást végezzük lehetőleg ősszel, 
hogy a trágyát a hóié jól bemossa a talajba. 
A műtrágyákat és a mészport kiszórás után 
be kell kapálni.

Törvények, rendeletek.
A mezőgazdasági kamarák felállításáról szóló 

törvény módosítása.
A mezőgazdasági kamarák felállításáról 

szóló törvény módosítására a parlament a 
julius 15-én lezárt ülésszakban törvényt sza
vazott meg. A törvény egyik legfontosabb 
módosítása, amely szabályozza a mezőgazda
sági kamarák jövedelmeit. A törvény értel
mében a mezőgazdasági kamarák jövedelmét 
képezik az egyenesadótörvény értelmében 
fizetendő 0.5—1 százalékos mezőgazdasági és 
faipari pótadó, az állami szubvenciók, a köz
ségi legelők jövedelmeinek 1—3 százaléka, a 
mezőgazdasághoz szükséges gépek és szerszá
mok elosztásából bevételezett jutalékok, kü
lönféle bizonyítványdíjak, a zootechnikai 
illetékek, amleyeknek maximuma a követ
kező:

1. A járlatl evei éknél nagy állatért 10 lej, 
kis állatért 5 lej, juhokért, kecskékért és hús
sertésekért 3 lej, bárányokért, gödölyékért, 
legfeljebb négy hónapos malacokért 2 lej.

2. A vágóhídi vágásoknál nagy állatért 
25 lej, kis állatoknál 12 lej, juhoknál, kecs
kéknél és hússertéseknél 6 lej, bárányoknál, 
gödölyéknél és legfeljebb négy hónapos ma
lacoknál 4 lej.

3. Eladási láttamozásokért nagy állatnál 
10 lej, kis állatnál, beleértve a hízott sertése
ket is, 5 lej, juhoknál, kecskéknél, hússerté
seknél 3 lej darabonként.

Gazdamentés uj adóval.
A kormány egy törvényt szavaztatott 

meg a tönk szélén álló gazdák megmentése 
érdekében. Ennek a törvénynek a lényege 
az, hogy minden külföldre eladott búza után 
10.000 L ártöbbletet kap a gazda az exportőr
től. E célra a kormány negyvenöt milliós hi
telt nyitott a Nemzeti Banknál, hol az ex
portőr felveheti a pénzt, ha igazolja az áru 
külföldre való kiszállítását.

A fedezetet erre a célra a kenyérre ra
gasztandó bélyeg árából véli előteremteni a 
kormány, vagyis minden kg. pékkenyérre 
1 L-es bélyeget kell ragasztani. A kiflikre; 
perecekre stb. 50 banisat. Tehát kapunk me
gint egy uj adót.

De lássuk mit segít ez a gazdán. Romá
nia búzatermése kb. 400.000 vagon. Ebből 
exportra kerül kb. 40.000 vagon. A bélyeg
illetékből négyszáz millió lei jövedelmet 
irányoztak elő. Ha a 40.000 vagon után ki
fizetnék a vagononkénti 10.000 lejt, az tény
leg négyszáz millió volna. De ez még csak 
10%-a a búzatermésnek, és hol vannak még 
az egyéb termények? Kalászosok, kapások, 
ipari, takarmánynövények? Állatárak? Ezek 
ezer felé húzzák a gazdát, nem beszélve az 
adókról, kamattartozásokról, ipari cikkek 
még mindig aránytalanul magas áráról.

Gazdamentés. Szép szó, de szeretnők 
látni azt az első gazdát, aki a 10.000 lejt 
megkapja csorbítatlanul. Már javában folyik 
az aratás, sőt a cséplés is, de a törvény végre
hajtási utasítása az éj homályában pihen, 
tervezője pedig valamelyik tengerparti für
dőn.

A gazdamentés jótékony hatását mi 
erdélyi gazdák különben sem fogjuk élvez
hetni, mert számottevő gabonaexport Romá
niában csak a tenger felé van a Regátból. Mi 
csak a kenyéradót fogjuk majd fizetni. Erre 
meg jelent az utasítás is már, sőt fizetjük is 
már eddigi terheinken felül a kenyérbélyeget 
is a repülőbélyeg után. — A törvényt lapunk 
közelebbi számában ismertetjük.

Törpe hitbizninányok.
Másszóval cltulajdonithalatlan kisbirto- 

kokat óhajt teremteni a kormány úgy, amint 
ez több nyugati államban és Amerikában is 
meg van. A törvénytervezet célja a család és 
a lét fenntartás védelme. Altruisztikus szép 
gondolat ez igy leírva, de reánk, kisebbsé
gekre a gyakorlati éleiben rendszerint más

képen hatnak ki az ilyen törvények és kiha
tásaikat rendszerint az utolsó pillanatban 
ismerjük meg, amikor végleges szövegükben 
megjelennek.

A- hitbizomány egy hektárra van ter
vezve. Tekintve, hogy a földreform gomba
módra termelte a törpebirtokokat, a törvény 
óriási területet von el a szabadforgalomból. 
(Mivel forgalmi illeték alól kiesik, bizonyára 
illetékegyenérték adó fogja sújtani elsőj 

v sorban az örökösödési illetéken kívül az 
ilyen birtokokat.) A szabad forgalomból ki
vonatván és megterhelhetetlen lévén, meg
nehezedik a gazda részére a hitel szerzése. 
Jelentékeny terület vonódik1 el, mely eddig 
hitelek fedezetére szolgált.

A hitbizomány csak egy gyerekre száll
hat. Hogy kik élvezhetik a hitbizomány elő
nyeit, mik a megszerzés előfeltételei, ez még 
nem tudható. Mindenesetre résen kell len
nünk, mert a mi lábunk alól sok oldalról 
ráncigálják már is a talajt. Svájcban és 
Németországban ez a hitbizomány-tipus nem 
vált be. Lehet, hogy itt sem fog beválni, le
het, hogy csak kortes jutalmakra használják 
és akkor jelentőséggel úgy sem fog bírni.

A törvényes kamatlábat 14-ről 15 száza
lékra emelte fel a parlament a vonatkozó 
törvény módosításával. Ennél magasabb ka
mat semmi címen nem szedhető.

Felemelték az erdőjövedelmek egyenes
adóját. A pénzügyminiszter körrendeletét 
küldött az ország összes pénzügyigazgatósá
gaihoz, amelyben értesíti azokat, hogy a köz
ponti adóügyi bizottság határozata értelmé
ben a még ki nem termelt erdők jövedel
mére kivetett mezőgazdasági egyenes adót 
nem a régi kulcs szerint állapítják meg. Mint 
ismeretes, ezt a mezőgazdasági taksát eddig 
a vágatási szerződésben feltüntetett jöve
delmi összeg után vetették ki. Vonatkozott 
ez olyan szerződésekre is, amelyeket a há
ború előtt kötöttek. Ezt a rendszert az adó
ügyi központi bizottság úgy módosította, 
hogy a háború előtt kötött szerződéseket 
nem veszik figyelembe, hanem a ki nem ter
melt erdő tényleges, mai értéke és az annak 
megfelelő jövedelem alapján állapítják meg 
az egyenes adót. A rendelkezés tehát jelen
tős mértékben emelni fogja a ki nem ter
melt erdők adóját, ami a mai gazdasági vi
szonyok között és a faipar összeomlása mel
lett súlyosan érinti a válsággal küzdő erdő
tulajdonosokat.

Kisebb szakközlemények.
Száraz és beteg farészeket a növényvé

delem szempontjából szükséges eltávolítani. 
Egyrészt az ilyen farészek betegség terjesztői, 
tehát azokat el kell égetni, másrészt a száraz 
csonk korhadása az élő farészek felé halad. 
Ezért a beteg és száraz farészeket úgy kell 
levágni, hogy az élő farészböl is egy darab 
lekerüljön. Nem helyes csonkokat hagyni, 
mert ezek még azután is beszakadhatnak, 
ezért leghelyesebb egy elágazásig, egy ágig, 
gallyig vagy vesszőig metszeni. A metszésre 
legalkalmasabb idő a nyár második fele, 
amikor a nedvkeringés csökkent, a fa sebén 
nem levezik, de azért a seb őszig még be
heged. Ilyenkor a vastag ágak is eltávolit- 
liatók úgy a diófáról, mint a csontmagvú 
és egyéb gyümölcsfákról. Ilyenkor nyáron a 
száraz részeket jobban meg is lehet külön
böztetni, mint télen lombtalan állapotban. A 
visszavágás nincs semmiféle kellemetlen be
folyással a fa fejlődésére, nedvkeringésére, 
mert hiszen a beteg vagy száraz ágak felé 
a nedvkeringés amúgy is megszűnt. Teljes 
csonkítást azonban csak nyár végén, ősz ele
jén kell végezni, mert a teljes csonkítás már 
erős befolyással van a fa életműködésére, a 
feltorlódó nedvek a fa csonkjain új hajtá
sokat fakaszthatnak, ez pedig nyáron nem 
kívánatos, hanem csak tavasszal, mert a nyári 
hajtás őszig nem érik be rendesen.
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EGYLETI ÉLET
Megkezdődtek az E. G. E. marosvásárhelyi 

mezőgazdasági és ipari kiállításának 
előkészítő munkálatai.

Nagy érdeklődés mellett folyt le Marosvá
sárhelyen az Erdélyi Gazdasági Egylet és a 
Marosmegyei Földműves Szövetség által Ma
rosvásárhelyen szept. hó 3—6. napjain rende
zendő mezőgazdasági és ipari kiállítás nagy 
repde&ő-bizottságának ülése.

A gyűlésen Mikó László földműves szövet
ségi elnök elnöklete alatt jelen voltak György 
József képviselő, Drexler Béla ny. h. államtit
kár, Szász József földbirtokos, Sz. Szakáts Pé
ter mg. kam. elnök,Rendek Géza mg. kam. ig. 
(Székelyudvarhely), Benkő László kér. és ipar
kam. alelnöke, dr. Sikó József Gyáriparosok 
Szöv. titkár, dr. Kornhoffer Vilmos földbirto
kos, <Jr- /?«■<! István iparkam. főtitkár, Csiszár 
Lajos építész, Papolczi István gköri elnök, Ka
csó Lajos esperes, Gál Elek ny. szol, és bor. 
felügyelő, Tóthfalusi József ref. esperes, dr. 
Földessy György Vadász Újság szerkesztője, 
Ritz Aptal magyar iparosegylet ügyv. elnöke, 
Bystya Béla Építőiparosok Szöv. elnök, 
Szánthó Gergely, Mikó Árpád, Orbán Károly, 
Hatfaludy István, dr. Jeney István, K. Nagy 
Árpád, Szabó Béla, Márton József, Zoltáni 
Pál, Schwartz Antal, Filep Gábor, dr. Márton 
István, ősz Sándor, Molnár Albert, Andrási 
Kálmán, Ábis József, Magyari Gerő, Adorján 
Károly, Dósa István, Schwartz Móric, Kiözei 
Oszkár, Gggyi Dénes, Ferenczy Zsigmond, 
Dalosszöv. képviseletében, P. Szentmártoni 
Bálint, Kuti Károly, Farkas Balázs, Brunhu- 
ber László, Makkai Sándor, Török Ferenc, Je
ney József, Tekete Gábor, Rozsnyói György, 
Anghi Balázs, Kristóf János, Kiss János, 
Mát hé Zsigmond, Dósa Samu, Erdélyi Elemér, 
Kacsó István, Filep Gábor.

Mikó László megnyitó szavai után Török 
Bálint az E. G. E. titkára bejelentette a nagy 
rendező-bizottságnak, hogy szeptember 3—6. 
napjain az Erdélyi Gazdasági Egylet a Maros- 
tordamegyei Földmives Szövetséggel karöltve 
nagyszabású mezőgazdasági és ipari kiállítást 
rendez. Előterjesztése alapján a nagy rendező
bizottság megválasztotta a kiállítás nagy és 
helyi rendezőrbizottságának elnökségét, tiszti
karát, valamint a szűkebbkörii helyi rendező
bizottság tagjait.

4 választások rpegejtése után Török Bálint 
előterjesztése alapján dr, Drexler Béla, György 
József, Mikó László, Szakáts Péter, Csiszár La
jos, dr. Kornhoffer Vilmos, Benkő László és 
mások hozzászólása után a nagy rendező-bi- 
ZPttság egyhangúlag elhatározta, hogy a me
zőgazdasági fermény, gép, eszköz, anyag kiállí
tás kapcsán a marosmegyei mezőgazdasági ka
marával karöltve állatkiállitást is rendez. A 
kiállítás tartama alatt az állattenyésztés, nö- 
yényjermelés és nemesítés, állategészségügy, 
növényvédelem, tej, szőlő, borgazdaság, gyü- 
paölcskertészet, népművészet, háziipar, gazda
sági építészet, szövetkezeti, életbiztosítás ügy
köréből szakelőadások fognak tartatni. Dísz
közgyűlést tart a Földmives Szövetség, Méhé
szeti vándorgyűlést az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület, Tejgazdasági szakértekezlétet ren
dez az E. G. E. és a Gazdasági és Hitelszövet
kezetek Szövetsége a tejszövetkezetek és ma

gán tejgazdaságok részére. Talajmivelő gép
bemutató teszi változatossá a gépkiállítást, a 
vadászati csoportot pedig a kotorék és galamb- 
lövő verseny. A kiállítás tartama alatt a Dalos
szövetség kerületi hangversenyt és a Földmives 
Szövetség Sportszakosztálya sport ünnepélyt 
rendez. A változatos és gazdag programm meg
fogja mozdítani nemcsak Marostorda, hanem 
az egész Székelyföld és Erdély minden társa
dalmi rétegét. A kiállitásra már is számos beje
lentés érkezett úgy a gazdaközönség köréből, 
mint a gyár és kézműipar részéről. A házi ipari 
csoport eddig csaknem 10 teremmel megfelelő 
helyre, jelen tette be igényét. A kiállítás tudni
valóit a rendezőség több ezer példányban ki
küldötte. Felvilágosításokkal készséggel szolgál 
minden vonatkozásban úgy az Erdélyi Gazda
sági Egylet titkári hivatala Gluj-Kolozsvár, 
Str. Andrei Mure§an-Attila-utca 10., mint a 
Marostordavármegyei Földmives Szövetség 
Tárgu-Mure§—Marosvásárhely, Teleki théka.

Alább közöljük a kiállítás elnökségének, 
a helyi rendező bizottság elnökségének, tagjai
nak és végül a nagy rendezőbizottság tagjai
nak névsorát:

Elnök:
dr, gr. Bethlen György E. G. E. elnök. 

Társelnökök: ~
dr. gr. Bethlen László, E. G. E. alelnök.
gr. Bethlen Béla, Szamosmegyei E. G. elnöke 
gr. Béldi Kálmán, Szilágymegyei G. E. elnöke. 
Benkő László, Keresk. és Iparkam. ipari szak

oszt, elnöke.
Bustya Béla, Építőiparosok Szövetsége elnöke, 
Bürger Albert, Ugir elnöke,
Csiszár Lajos, építész, 
Csath István, Cipész Ipartársulat elnöke.
dr. Drexler Béla, ny. h. államtitkár, 
Felszegi István, Csizmadiatársulati alelnök, 
dr. Gyárfás Elemér, Kisküküllőmegyei G. E.

elnöke,
György József, képviselő, 
Harmath Sándor, bankigazgató, ' 
Hartung Béla, Zsidó Iparos Egyesület elnöke, 
Incze László, Sütő Ipartársulat elnöke, 
br. Jósika Gábor, földbirtokos,
Krámer József, a Marosvásárhely és Vidéke 

Cukorgyár R. T. igazgatója,
Krámer Jenő, Nitrogén Műtrágya R.-T- igaz

gatója,
Máriaffi Lajos, földbirtokos, 
Méra Viktor, Keresk. és Iparkamarai elnök, 
T. Nagy Imre, Csikmegyei G. E. elnöke, 
Pnrgly László, Aradmegyei G. E. elnöke, 
Ritz Antal, Magyar Iparos Egy. ügyv. elnöke, 
Román János, Mezőgazdasági Kamarai elnök,

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT.
CluJ-Kofozsvár, Pia|a Uniril (tolt Mátyás király-tér) 7. szám
Betéteket előnyös kamat mellett fogad el és rend- 

. szerint felmondás nélkül fizet vissza.
Olcsó kölcsönöket nyújt.

Fiókjai: Dej-Dés, Diciosánmarfin-Dicsőszentmárton, 
Alba-lulia-Gyulafehérvár, Tárgu- Mures-Marosvásár- 
hely, Oreda—Nagyvárad és Timijoara—Temesvár. 
SAJÁT TÖKÉI: 145 MILLIÓ LEJ 
Aff illáit intézetet: TordaaranyowármegyeiTakarék
pénztár rt. Turda-Torda, Alsófehérvármegyei Gazda
sági Bank é3 Takarékpénztár rt. Aiud-Nagyenyed. 
Udvarhelymegyei Takarékpénztár r.-t. Odorheiu— 
Székelyudvarhely és Cristur-Székelykeresztur, Szász- 
régenvidéki Takarék- és Hitelbank rt. Reghin-Szás?.- 
régen, Népbank rt. Huedin-Bánffyhunyad, Szamos- 
ujvári Hitelbank részvénytárs. Gherla-Szamosujvár. 

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez 
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dr. Sinkovits Ottó, Háromszékmegyei G. E 
elnöke,

Szász István, E. G. E. alelnök,
Szakáts Péter, Udvarhelymegyei G. E. elnöke 
Szabó Béni, képviselő, 
dr. Szabó Béla,
dr. Szent-Iványi Gábor, Háromszékmegyei G.

E. társelnöke,
dr. gr. Tholdalaghi Mihály, földbirtokos, 
dr. gr. Teleki Domokos, földbirtokos, 
Tímár Albert, Kerekes és Kocsigyártó Ipar

társulat elnöke,
Tóthfalusi Sándor, Szabóiparos Társulat el

nöke,
Vlasa György, Román Iparos-egyesület elnöke. 
A kiállítás helyi rendezőbizottságának elnöke: 
Mikó László, Marostordamegyei F. Sz. elnöke.

Kiállítási igazgató:
Török Bálint, E. G. E. titkár.

A kiállítás titkárai:
Hatfaludy István, Marostordamegyei Föld

műves Szövetség titkára, - ;
dr. Jeney István, Marostordamegyei Földmives 

Szövetség titkára,
dr. Sikó József, Gyáriparosok és Munkaadók 

Szöv. titkára.
Helyi rendézőbizottsági névsor.

Angi Balázs, Adorjáni Zoltán, Dr. Árkosí 
Jenő, Adorjáni Árpád, Dr, Adorján Lajos, 
Andrási Kálmán.

Dr. Bánffy Dániel, Bányai János, Bob- 
lotec Traján, Bota László, Breckner Vilmos, 
Brunhuber László, Bürger Dezső, Bokor Fe
renc, Balázs Mihály, Benkő Ferenc, Bereczki 
Tibor, Berecki János, Bartus Ferenc, Birtok 
Sándor, Bárrá István, Bedő Árpád, Biró Sán
dor, Böjté István.

Csíki György, Csécs Sándor, Csele Béla, 
Csiszár Lajos, Csontos Miklós, Cimpoca I.

Erdélyi Elemér, Éltető Dániel.
Dr. Földessy György, Filep Gábor, Far

kas Imre, Fekete József, Farkas Balázs, Fü- 
Jöp Ferenc.

Gáspár Dániel, Gyalui Pál.
Herczegh Ferenc, Hügel Lajos.
Illyés Sándor, Iring. Albert, Illyés István.
Jeremiás János, ifj. Jeney József.
Kakucs György, Kacsó Lajos, Kacsó J. 

József, Kása Mózes, Keresztesi Dénes, Klösel 
Oszkár, dr. Kornhofer Vilmos, Kovács Ernő, 
Kovács Elek, Kovács Dénes Kovács Sándor, 
Kovács Márton, Kacsó Béla, Kozmáné Boncz 
Rózsi, Kron Ernő, Kuti Dénes, Kuti Károly, 
Kiss Ferenc Józsefé, Kiss Albert, Kiss János, 
Kiss Zsigmond, Kiss László, Körösi György, 
Kelemen Zs. Károly, Káli Sándor, Kristóf 
György.

Márton István, Mera Viktór, Muzsnay 
László, id. Mátyás Sándor, Máthé Zsigmond, 
Mikó Árpád.

Nagy Mózes, Nagy József, Nagy Sándor, 
Nagy Jenő, K. Nagy József.

Osváth Károly Orbán Károly.
Papolczy István, Pete Endre, Pethő 

Kálmán.
Dr. Rozsnyai György, Rédiger Géza, 

Ravasz Balázs.
Simon Lajos, Schncidhoffer Károly, 

Schwartz Antal, Schwartz Móric, Szász József, 
Szász Mártonná Bonc Ilona, Szentkirályi Béla, 
p. Szentmártoni Bálint, Szegedi Sándor, ifj. 
Szabó Lajos, Széli Jakab, Szász Sándor Sán 
dóré, Szakács Dénes.
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Tatulea Viktor, Török Ferenc.
Urmánczi János.
Valter Simon, Vitális Albert, Vlasa 
rgy.
Zsigmond Dezső, Zsigmond István.

X nagy rendezőbizottság névsora:
Dr. Abrudbányay Ede, Abos József, Ador

ján Ibire, Adorjáni Károly, Ágoston Ágoston, 
Ágotha Endre, Alföldy Pál, br. Ambrozy 
Andor, Antonya Mihály, Antal Gyula, br. Apor 
István, br. Apor Péter, br. Atzél Ede, Auffen- 
berg Ágost.

Br. Bánffy Ferenc, dr. gr. Bánffy Miklós, 
br. Bánffy László, br. Bánffy Dezső, dr. Bara
bás Béla, Barabási József, Barcsai Tamás, 
dr. Barabássy Albert, br. Bálintitt Károly, dr. 
Bajkó Zsigmond, Bartha György, Bartha 
Lajos, Bartha Árpád, Bartha György, Balázs 
István, Balázs Ferenc, Balássy Sándor, 
Bartsch József, Bartos Alajos, Barthos Gábor, 
Barthalus Izsák, Baka János, Bakk József, 
Bányai Sándor, Horhii Bállá István, Bányai 
János, dr. Balogh Arthur, gr. Bethlen Balázs, 
gr. Bethlen József, gr. Bethlen Bálint, gr. 
Bethlen Ödön, gr. Bethlen Ádám, ifj. gr. Beth
len Balázs, dr. Betegh Miklós, gr. Béldi Fe
renc, Benkő Gábor, dr. Bernádi Ágoston, dr. 
Benedek Aladár, Bereczki Dénes, Bereczki 
Tibor, Beczási Imre, Biró Mózes, Biró József, 
dr. Biró Zoltán, dr. Bibó Béla, Biró András, 
Bikfalvy Ferenc, Blága János, Blénessy Ká
roly, dr. Boér László, Boér Sándor, Boér Ká
roly, Bőd László, Bőd Sándor, dr. Borbély 
Sámuel, dr. Boross Elek, Bors Mihály, Bog
dán Géza, Bojtár Sándor, Bodoni Kál^nán, 
Bota László dr. Böszörményi Sándor, dr. 
Bölöni Zoltán, Böjthe Ferenc, dr. Bruckner 
Antal.

Dr. Czakó József, Czákó Ferenc, Capdebő 
Gerő, Csata Tamás, Csáky Gergely, Cserná- 
toni György, Csernátoni Lajos, Cserneczky 
József, Csekme Ferenc, Cseh Zoltán, Csép 
Gábor; dr. Czikó István, Csiszár József, Csíki 
Sándor, Csibi Károly, Csia Pál, Csomoss Já
nos, Csomoss Jenő, Csongvay János, Csutak 
Vilmos, Csutak Ferenc.

Br. Dániel Ferenc, Dancs Sándor, dr. gr. 
Degenfeld Miksa, Desbordes Viktor, ifj. Deák 
Ferenc, Deák Jenő, Debiczky Béla, dr. Dézsi 
Olivér, Dietrich János, Dósa Endre, Dósa 
László, Dósa István, Dósa Sámuel, Dósa 
György.

Dr. Elekes Dénes, dr. Eöry István, Er
délyi Elemér, Erdélyi Pál, id. Éltető József.

Fazakas Sándor, Fazakas József, dr. Fá
bián László, Fábián László, dr. Farkas Fe
renc, Farkas Árpád, Farkas Jenő, Farkas 
István, Fekete Gábor, Fekete József, dr. Fe
renc Mihály Zsigmond, dr. Ferenc József, 
Ferencz Zsigmond, Ferenc Márton, dr. Fe- 
renczy Géza, dr. Felszeghy András, Finta 
Miklós Andor, Fosztó Béla, Fráter Béla, Fiiley 
Endre.

Gábor Miklós, gr. Gál Miklós, Gál Lajos, 
Gáli Elek, dr. Gaál Alajos, dr. Gazda Endre, 
Gidófalvy István, Gidró István, Glosz Oszkár, 
gróf Gogomán Antal, Gyarmathy Károly, 
Gyallay Domokos, dr. György Zsigmond, 
Győri Imre, Györffy Imre.

Gr. Haller István, Halpert Lajos, dr. Hen- 
tér Zoltán, Hegyi András, Helwig Oszkár, He
gedűs Nándor, dr. P. Horváth Arthur, Hor

váth Pál, Őr. Horváth Miklós, dt. Harmatit 
János, Horváth Béla, Hornyánszky Pál.

Dr. Illés Géza, Illés Sándor szászrégeni, 
Illyés Sándor marosvécsi, Imre Béla, Incédi 
Joksmann Nándor, Incédi Joksmann Ödön, 
Ince Domokos csikszeredai, Incze Domokos 
csikszentkirályi.

Dr. Jakabffy Elemér, Jakabfi Izsák, Já
rass Béla, Jánosi Márton, dr. Jakó Dénes, 
Jeremiás János, dr. cs. Jelen Gyula, dr. Jenei 
István, Jeney Sándor, br. Jósika János, dr. 
Jodál Gábor, Joós András,

Dr. Kaizler György, br. Karg János, Kátai 
Károly, Karda Károly, Kacsó Dénes, Kacsó 
István, Kabos Kálmán, dr. Kassay F. István, 
br. Kemény János, br. Kemény Pál, dr. Ke
resztes Károly, dr. Keresztes István, Keresztes 
István, dr. Kelemen Zoltán, Kelemen Viktor, 
Kilyén Mózes, Kicsid Béla, Kispál László, dr. 
Kiss Béla, Kiss Lajos, Kiéin Albert Knöpfler 
Albert, Kovrig Sándor, dr. Kotzó Jenő, Kónya 
Gerő, Koncz Domokos, Kolozsvári József, ifj. 
dr. Kornhoffer Vilmos, dr. b. Kovács Lajos, 
dr. Kovács Zsigmond, dr. Kovács Endre, Ko
vács Imre, Kovács Kálmán, Kovács Ernő, 
Kovács Ödön, Körösy Albert, özv. Kremnitzky 
Aladárné, Kristóf János, Kratochyil Arthur, 
gr. Kuun Zsigmond, Kubick Ferenc, Kiibacher 
Ferenc.

Cs. Lázár László, Lázár Simon, Lázár 
Zoltán, Lázár Imre, Laár Ferenc, Lászlóffy 
Ferenc, László Dezső, László Béla, László 
Iván, dr. László Márton, László János, Lapi- 
kás Béla, Lőrinczi Miklós nysztlászlói, Lő- 
rinczi Miklós iklandi, Lőrinczi Dénes.

Márton István nyszeredai, Márton István 
nysztannai, Májai Domokos, Máriaffi Gábor, 
Málnássi Andor, Mádly András, Márk Samu, 
Madár István, Magyari Gerő, Magyari Árpád, 
Makkai Sándor, Madaras Ágoston, Merza 
István, gr. Mikes Sándor, Mikó Mihály, Mi
hály Lajos, id. dr. Miklósy Viktor, Molnár 
Albert, dr. Molnár Dénes, Molnár István, 
Molnár Miklós, Muzsnay Ferenc, Mudra Ala
jos, dr. Müller Zoltán.

K. Nagy Árpád, dr. Nagy Endre, Nagy 
Dénes, Nagy Gyula, Nagy Simon, P. Nagy 
Sándor, Nagy Vilmos, Nagy András, Nagy 
Pál vajdaszentiványi, Nagy Pál mbergenyei, 
dr. Nyéki Jenő,

Olajos Domokos, Ördögh Andor, Ősz 
Sándor.

Dr. Páter Béla, dr. Pál Gábor, dr. Paáí 
Árpád, Paál Vencel, Pálffy Dezső, dr. Paretz 
Béla, Papolczi István, ifj. Palló Imre, Palkó 
Gyula, Papp János, Pataki András, Pataki 
István, Pekry Géza, Petelei István, Pete 
Endre, Péter József, Péter Sándor, Plutz 
József, Porst József, Pohl Béla, Puskás Béla.

Rátz István, Ráduly János, Rettéghy Ist
ván, dr. Rédigcr Géza, Rendek Géza, dr. Ros- 
nyai György.

Sándor József, Sándor István, Sándor Pál, 
Sárközy Lajos, Salamon Antal, Scethal 
Ferenc, dr. Scbesi Samu, dr. Sebesi János, 
Sóra István, Simó József, Simon Gábor, Si- 
mohfy József, Sípos Péter, Somodi Ferenc, 
dr. Somodi András, Soós Adolf, Slief Ottó, 
Svaitzer Béla, Szász Ferenc, dr. Szász Ferenc, 
ifj. Szász István, Szakáts Zoltán, Szánthó 
Gergely* dr. Szabó Géza inágyárdcllöí, dr. 
Szabó Géza mérai, Szabó Béni, Szabó Sámuel* 

Ezabó József, Szabó György, dr. Szentkirályi 
Ákos, br. Szentkereszti Béla, dr. Szent Iványi 
Árpád, Szepesy József, dr. Szele Béla, Szegedi 
Gáspár, dr. Székely Ákos, Székely Viktor, 
Szilágyi József, Szilágyi Ferenc, Szini Fe
renc, dr. Szoboszlay László, Szopos Ágoston.

Tanka Béla, Tatár János, Temesvári 
Gerő, gr. Teleki Arctur, gr. Teleki Arvéd, gr. 
Teleki Béla, gr. Teleki Géza, gr. Teleki Károly, 
gr. Teleki József, dr. Thiumer Albert, gr. 
Tisza Kálmán, Tímár Sándor, gr. Toldalagi 
József, Tóth István, Tóthfalusi József, ifj. 
Tordai Ferenc, Tolvaly Ferenc, Tolvaly Sán
dor, Tolvaly Albert, Tövissy Ödön,

Ugrón János, Urmanczy Jeromos, Udvari 
Rudolf.

Váradi Albert, Váradi Béla, Vásárhelyi 
János, dr. Vájná Ádám, Vas Áron, dr. Veress 
Ferenc, Veress Antal, Veszprémi Demeter, dr. 
Vékás Lajos, Virágh Ferenc, Vulcu Nicolae,

Gróf Wass Béla, dr. Wagner Norbert, 
Warga András, br. Wesselényi István, Wer- 
mescher Ernő, dr. Willer József, dr. Wolff 
Gyula.

Zathureczki Kálmán, Zathureczki Péter, 
dr. Zágoni István, Zoltáni Pál, Zólyomi Jenő, 
Zsigmond Károly.

Vegyes közlemények
A Minerva Biztositó Rt. az összes üzletágak
ban jelentős fejlődést ért el az elmúlt évben.

A Minerva Biztosító R.-T. junius 27-ikén 
tartotta meg IX. évi rendes közgyűlését 
Kolozsváron. Vékás Lajos dr., aki a köz
gyűlésen elnökölt, az elnöki megnyitó során 
kégyeletes szavakkal emlékezett meg az in
tézett volt elnökének, id. báró Jósika Gábor
nak elhalálozásáról.

Ezután Sándor Béla, a Minerva Biz
tositó Rt. vezérigazgatója az intézet múlt évi 
mérlegét és az igazgatósági jelentést terjesz
tette elő.

A súlyos gazdasági krízis, az erkölcsi 
hanyatlás és az uj biztosítási törvénnyel sta
tuált nehéz átmeneti idő szűk keretek közé 
szorítja a biztosítóintézeteket, amelyek saját 
üzletfeleiknek és részvényeseiknek érdekeire 
fokozott gondot kell hogy fordítsanak.

A súlyos viszonyok ellenére a Minerva 
Biztositót támogató gazdasági és társadalmi 
rétegek bizalma megnövekedett az intézettel 
szemben és ez a fokozott bizalom tette lehe
tővé, hogy a Minerva Biztositó visszaesés he
lyett az összes ágazatokban jelentékenyen 
megnövekedett.

A Minerva Biztositó az elmúlt üzletévben 
nemcsak megtartotta korábbi tüzbiztositási 
állományát, hanem azt 45%-kai még fo
kozta is.

Az életbiztositási ágazatban az uj tőke
szerzemény 40,000.000 lej, tehát 90%-kal 
több mint az 1929. évben volt.

A jégbiztositási ágazatban a gabonaárak 
esésének ellenére, a Minerva dijállománya 
101%-kal volt magasabb, mint az 1929. évben.

Az egész díjbevétel az összes ágazatok
ban az 1929. évhez viszonyítottan átlagosan 
több mint 41%-os emelkedést mutat.

Ez a hatalmas fejlődés annál örvendete- 
sebb, mert a Minerva Biztosító az elmúlt év
ben sem tért cl eddigi szigorú rizikóclbirálási 
politikájától, sőt a súlyos gazdasági helyzetre 
való tekintettel a kockázatok kiválogatásá
ban fokozott szigorúsággal járt el.

A közgyűlés tagjai nagy figyelemmel 
hallgatták Sándor Béla vezérigazgató jelen
tését, amelyet tudomásul vettek és egyhan
gúlag elfogadták az előterjesztett mérleget.
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, A választások során az igazgatóság uj 
tagjaiul megválasztották: Gróf Béldi Kál
mán, gróf Bethlen Bálint, gróf Bethlen 
László, dr. Drexler Béla, dr. Abrudbányai 
Ede, László Endre, a Transsylvania Bank Rt. 
vezérigazgatója, dr. Szöllössy János és dr. 
dr. Harcsár Géza, a Hangya Szövetkezetek 
igazgatósági tagja. Az igazgatóság tagjaiul 
változatlanul megmaradtak: dr. Vékás Lajos, 
Inczédi-Jocksman Ödön, dr. Nagy László, 
Szentiványi József és Sándor Béla.

A felügyelőbizottság uj tagjaiul meg
választották Gyallay Pap Domokost, dr. 
Görög Ferencet, valamint Babos Dánielt, a 
Mezőgazdasági Bank igazgatóját, mig a régi 
tagok és pedig: . Torday József, a Keleti 
Újság főszerkesztője, dr. Sulyok István és 
Török Bálint, az Erdélyi Gazdasági Egylet 
titkára változatlanul megmaradtak.

I Bethlenfalvi T. Nagy Imre | földbirto
kos, v. felsőnépiskolai igazgató, Csikmegyei 
Gazdasági Egylet, Csíki Muzeum Egylet el
nöke és a Csíki Magánjavak Igazgatótanácsá
nak v. elnöke, iró, számos lapnak és közgaz
dasági folyóiratnak alapitója, szerkesztője, 
munkatársa, hatvanesztendős közérdekű mun
kássága után folyó évi junius hó 27-én, 
hosszas és súlyos szenvedés, a halotti szent
ségek felvétele után, 83 éves korában, boldog 
házasságának 47-ik évében, meghalt. Teme
tése a róm. kath. egyház szertartása szerint 
junius hó 29-én d. u. 3 órakor folyt le óriási 
részvét mellett. Halálát bethlenfalvi T. Nagy 
Imréné szül. Orbán Brigittán kívül kiterjedt 
rokonság, barátok, tisztelők és számos köz
intézmény gyászolja. Emléke legyen áldott, 
pihenése csendes.

Időjárás. A botfalüsi cukorgyári mete
orológiai megfigyelő állomás jelentése szerint 
junius folyamán a maximális légnyomás
719.5 volt junius hó 28-án a minimális 710.3 
junius hó 8-án. Hőmérsék: közép 19.41 C. 
maximális -j- 31.5 C. junius 20-án minimális
4- 10 C. junius 28-án. Csapadék havi összege
197.5 m/m, maximális 54.0 m/m junius hó 
27-én. Csapadékos napok száma 15.

Meghívó. Az „Első Erdélyi Kisállat
tenyésztő Egylet, Brassó'1 1931. évi Szeptem
ber hő 26. és 27. napján Brassóban, Kut- 
ucca 7—9. szám (volt Tranengrube) alatt 
Kisállat- és kutyakiállitást rendez, melyre a 
testvéregyesületeket és tenyésztőket azon 
tiszteletteljes kéréssel hívja meg, hogy a ki
állításra tenyésztésük legjobb állatait kiállí
tani s megjelenésükkel megtisztelni szíves
kedjenek.

Mikor kell megkezdeni a gyümölcsfák 
kártevői ellen való védekezést? Sokan kérdik 
ezt az Erdélyi Gazdasági Egylet kertészeti 
szakosztályától. Általános tájékoztatásul ez
úton is közli az E. G. E., hogy a védekezést 
már ősszel lombhullás után meg kell kezdeni. 
A kártevők akkor a fa kérgén, a kéreg alatt, 
ágakon húzódnak meg téli fészkükben. Ilyen
kor igen sok kártevőt találunk együtt és 
pusztíthatunk el egyetlen, idejében és jól 
alkalmazott permetezéssel. Ezt követik azután 
a szükség szerinti tavaszi és nyári permete
zések, amelyek féregmentes ép gyümölcsöt, 
bő termést biztosítanak a gondos termelők 
számára. A védekezés gyakorlati keresztül
vitelére nézve díjtalanul ad tanácsot az egye
sület és azt annakidején be is mutatja termé
szetben is.

A román kormány betiltotta a tenyész
állatok behozatalát. A földmivelésügyi mi
nisztérium rendeletileg betiltotta a nemesí
tésre szánt szarvasmarha behozatalát. Eddig 
az ilyen tenyészállatok behozatalát maga a 
kormány finanszírozta a mezőgazdaság fel
javítása érdekében. A betiltó rendelet újabb 
intézkedésig érvényben marad. A kormány 
azzal magyarázza a betiltást, hogy az állat
tenyésztés feljavításának más módozatait 
fogja alkalmazni, melyek kizárnak minden
nemű behozatalt.

felhívás a tagdíjak sürgős
BEFIZETÉSÉRE!

Tisztelettel felkérjük az Erdélyi Gaz
dasági Egylet összes tagjait, hogy úgy a 
január hóban esedékessé vált folyó évi, mint 
az előző évekről hátralékos tagdíjaikat sür
gősen szíveskedjenek beküldeni az Erdélyi 
Gazdasági Egylet titkári hivatala címére 
(Cluj-Kolozsvár, Str. Andrei Mure§an-At- 
tila-utca 10. sz.), mert az egyesületet súlyos 
anyagi körülményei arra kényszerítik, hogy 
ellenkező esetben az egyesületi jogtanácsos 
ur utján küldje ki a felszólításokat. Minden 
tisztelt Tagtársunk a saját érdekében cse
lekszik, ha a felesleges költségszaporitást 
elkerülve, tagdíjtartozását haladék nélkül 
rendezi. '

Az E. G. E. Elnöksége.
Ideges embereknek és lelkibetegeknek 

az enyhe természetes „Ferenc József44 keserü- 
viz rendes bélmüködést, jó emésztést és ele
gendő étvágyérzetet teremt. Világhírű ideg
orvosok véleménye alapján a Ferenc József 
víz használata az agy és gerincvelő megbete
gedéseinél is kiválóan ajánlható. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, drogé
riákban és füszerüzletekben kapható.

PIAC.
Kolozsvári gabonatőzsde árai: Búza 

285—320—340, árpa 290—315, zab 500 L 
100 kg-ként.

Gabonaárak Kolozsváron. Búza 300—310 
L100 kg-ként. Kivételesen 400 L-es kötés is 
fordult elő egy vagon búzára a kolozsvári 
tőzsdén.

Terményárak Szatmáron. Búza, exportra 
310 L. Takarmányárpa belföldi használatra 
250 L. Repce 500 L. A zab 400 L-röl 350 L-re 
esett, amint megjelent az uj áru a piacon. A 
fozs 245—250 L 100 kg-ként. A malmoknak 
nincs pénzük nagyobb tételek vásárlására, 
de számítanak a további áresésekre is, azért 
tartózkodók.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: szavanként 4 lej 
Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lej

Eladó 2 éves igen jó karban levő MÁV gyárt
mányú 12J0-as cséplőgarnitura International traktorral 
és ekével teljesen komplett felszereléssel, elhalálozás 
miatt igen olcsó áron és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Megtekinthető Kolozsvárt, Honvéd-utca 80 sz.

Eladó törzskönyvezett I-sőr.-ndü 100 drb. Rhode 
Isl-md Red tyuk és 80 drb. amerikai fehér Leghorn 
tyuk; 1 évesek, kitűnő tojók, vérvizsgállak, betegség
mentesek, Bodor Ilona rákosszentmiheiyl állami ellen
őrzés alatt álló törzstenyészetéből. Ára ab K.-vár 
250 Lei darabonként. Ugyanott kak isok is rendelhe
tők 200 Leies árban. 390

Eladó 1 drb. üveges a;tó. 2 drb. nagy tükörráma, 
1 téglából épült raktárhelyiség, anyaga belül emeletes, 
foszni dészkázattál, magtárnak alkalmas, 1 hordó 
korcsolya, 1 drb 1.5 méteres régi pult, 1 óra, 1 drb. 
2.50 méteres pult, 1 létra 3 meteres. 2 kettős létra, 
1 tizedes mérleg, 1 üvegfal ajtóval 2 íróasztal, 1 könyv
szekrény cseresznyefából, 2 szék, 2 vaskályha, 1 rodert- 
hal sokszorosító gép, 1 négyiiokos szekrény, 1 kis 
könyvespolc, 1 Smith-Premier írógép. 1 iromány szek
rényke, 2 kis álvány, 1 mosdó. 1 zsákt diga, 1 tűzoltó 
készü ék, 1 pénztár fülke, I nis asztal. Cim a kiadó
hivatalba. 395

Gazdatiszti állást keres 1? évi gyakorlattal, kis- 
családu szász nemzetiségű gazdatiszt. Cim a kiadó
hivatalba. 397

Eladó keveset használt uj ip su Fordson Traktor- 
Levélcím : Kacsó László gazdatiszt Viisoara-Aranyos- 
egerbegy, jud. Turda. 399

Eladók 10 hónapos elsőrangú fccskchasu fekete 
mangalicák, páronként 120 kg. Zsigmond Ákos Hida, 
jud. Cluj.

Keresek keveset hnszn It tárcsás-boronát és több 
8. számú egyes ekét. Cim: Nagy IJéncs földbirtokos 
Turda jud. Turda.

Az állami vetőmagakció keretében 
kedvezményes áron 

eladásra kerülő eredeti nemesitett 

odvosí buzavetőmagvak
már most előjegyezhetők 

dr. KonopiKálmán gazdaságában, 
Odvos, u. p. Conop, Aradmegye.

AMBROSI,FISCHER&CO 
AIUDJUDALBA

Szőllőoltványok, 
alanyvesszők, gyümölcsfák, díszfák, rózsák, 

stb. legjobb beszerzési forrássá.
Árjegyzék kívánatra, díjtalan

Marabu 
kelleiőg épek 

gravitátiós központi melegfütéssel, 
többszörösen kitüntetve, raktárról szállít 

„MODERNA”
építőipari gépek és rádiátor R.-T.

Brajov, Str. Int undaiá (Kis~xi.) 12

Ajánlat és prospektus díjmentesen!

rossz byzaár meneti 
kielégítő bevételt csakis

porpácolás révén érhet el. Vetőmagot 
takarít meg. Többet termel. Elkerüli a 
szárazságban való csírázás veszélyét. 
Tetemes árleszállítás! 
Kapható: Hangya Központ, Dr. Szentiványi Árpád, 
Str. Regina Maria 19. — Arad: Mezőgazdák Keres
kedelmi R. T., Str. M. Sanescu 2. — Baia-Mare: 
Haracsek Vilmos Utódai. — Careii-Mari Sztruhár 
és Mandl. — Cluj: Agrotechnica, Calea Reg. Ferdi- 
nand 8, Schieb & Co. Piaja Mihai Viteazul 40. — 
Dej: Szamosmegyei Gazdasági Egyesület. — Gherla: 
Flórián Jakab Ulódja. — Huedin: Bodor László 
gyógyszertár. — Ludogul de Mures: Gál Zoltán. — 
Margbita: Glück Áron és Fia. — Oradea Maré : 
Takarékosság Szövetkezet, Piata Unitii 5, Fenyő 
Ödön Str. Gén. Bcrthclot 8. — Satu-M-ire: S A. al 
Agiicultorilor. Sir. Regina Maria 17, Hangya Tranzito 
Raktár. — Stf. Gheorghe: Hangya Tranzito Raktár. 
Saturnus Kereskedelmi Vállalat. — Sighelul-Marma- 
(iei: Drogueria Illusion. Darvay Béla. Sighigoara: 
J. L. & A. Hesshaimer. — Simlcul-Silvaniei: M. 
Schwarz. Brand József vezérigazgató. — Tagnad: 
Schwarz S. — Tg.-Mures: Dávid János gyógyszerész. 
Hangya Tranzito. — Cimigoara: Knrner Ede R. T. 
Str. Brölinnu 12. Gea-Krnyer, Str. Timotci Ciparu 5. — 
Turda : Polónyi Sándor. — Valea lui Mihni: G rósz 
Lajos. Zalőu : Dr. Bikfalvy István, Kincses & Etdcy 

és minden szoküzíelben.
Vezérképviselet: FREDERIC SPODHEIM és TÁRSA 

Bucuregti 2. Bulcv. Elisnbctn 55.

Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdái műintézetében Cluj—Kolozsvár, (Braasal-ucca 5. szám) 14809


